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De la Li moges la Si ngapore 
Cu "Cenutăreasa", in Franţa 

Sâmbătă 1 3  ianuarie 1 996 am plecat spre Franţa, în turneu 
cu Cenuljăreasa (după Rossini). Vom juca la Limoges, chiar în 
Theâtre "Le Limousin", Centre Dramatique National, pe Rue des 
Cooperateurs, unde e director Silviu Purcărete. 

În fiecare zi am dat câte două spectacole, cu un succes 
remarcabil. Public numeros, receptiv, entuziast. 

În ziua noastră liberă, luni, am făcut o excursie interesantă în 
jurul oraşului. La Perigueux-Aix-sur-Vienne, Musee Hoviland (o 
familie de americani care a relansat porţelanurile de Limoges, în 
1 842), cu magazinul uzinelor de porţelan alb, colorat, decolorat, 
articole de masă, cadouri de toate soiurile - de la degetare, 
până la păsări, farfurii, clopoţei. .. Ni s-a arătat o video-proiecţie 
cu procesul de fabricaţie. 

Am străbătut oraşul Limoges cu autocarul ,  apoi pe jos şi cu 
autobuzul 20,  ce te lua d in  Rue Franyois Chenieux, foarte 
aproape de teatru, lăsându-te în Place Sadi-Carnot - la zece 
minute de hotel. 

L imoges e un oraş c u rat , cu b iser ic i  şi catedrale 
impunătoare, institute, universităţi, Facultatea de Litere şi  Drept 
şi o renumită facultate de medicină. Străzile, în pantă, largi sau 
înguste; oameni veseli ,  bine-dispuşi. E străbătut de râul Vienne, 
l impede, cu poduri graţioase, unele extrem de vechi, pe care nu 
ai voie să treci cu vehicule. Are un muzeu municipal, un muzeu 
al Rezistenţei, grădina L' Eveche, grădina botanică - nu foarte 
bogată, dar îngrijită. Din piaţa Sf. Stefan se desprind străduţe cu 
zeci de magazine ce vând obiecte de porţelan. Nu ieftine. 

Alt punct pe itinerarul nostru francez: Martigues. Suntem 
plasaţi în hoteluri  studenţeşti de vacanţă pe malu l  Măr i i  
Mediterana, pe plaja La Couronne, într-un mic port, cu case 
cocoţate pe munte, case strălucitoare, pline de verdeaţă şi flori, 
cu pr ivel işte spre mare . A ic i ,  camerele aveau şi câte o 
bucătărioară cu plită electrică, frigider, veselă. Parcă ne aflam în 
familie. O familie în care erau zile bune, însorite, amicale, dar şi 
zile de discordie şi amărăciune. Important însă se dovedea a fi 
spiritul creator în reprezentaţi i le ce le ofeream .  Ş i ,  fireşte, 
îmbogăţirea cunoştinţelor noastre cu date originale, atrăgătoare. 

La sala d e  teatru d i n  Mart igues mergeam n u m ai cu 
autobuzul (20 km distanţă de La Couronne). Martigues e o 
localitate mică, cochetă, port la mare. O sală, foarte frumoasă, 
cu scenă modernă, bine utilată tehnic. Din păcate conducerea 
teatrului şi personalul tehnic ce trebuia să stea la dispoziţia 
noastră ne priveau într-un chip neprietenos; fiindcă veneam "din 
Est " ,  eram potenţial i  inamici .  Nu au fost cooperanţi , deşi 
spectacolele cu Cenuljăreasa s-au bucurat de mare succes. 

Excursii la Marsilia, unde am vizitat oraşul nou şi cel vechi. 
Ne-am urcat spre catedrala Notre-Dame de la Garde, construită 
pe cea mai înaltă stâncă. O biserică grandioasă, cu multe peluze 
etajate, cu trepte mari şi portaluri masive. În catedrala mare, 
tablouri cu teme religioase, pictate cu ulei pe mătase, ce-ţi 
sugerau, în funcţie de unghiul de privire, un soi de cinetică. Tn 
zilele l ibere, excursii interesante prin delta populată cu păsări de 
tot felul - de la bărbătuşi la pescăruşi şi la flamingo albi şi roz. 
Soare şi ploaie, vânt rece şi cald, mori de vânt în localităţi mici şi 
pgoreşti şi mulţi măslini. 

De mare interes, vizitarea impunătoarei "Citadelle des Baux", 
în Provence. Un orăşel magic, situat între cer şi pământ; o 
panoramă unică. M uzeul istoric Baux, capela Saint-Biaise 
(romană), acum devenită Muzeul Măsl inu lu i .  Diaporamă cu 
omagii le aduse de Van Gogh, Gauguin,  Cezanne, măslinului 
provensal. Urei spre Turnul Sarazinilor, ajungi la Capela Castrală, 
dedicată Sfintei Catherine şi, după multe alte trepte, ajungi în 

Donjonul Castelului. Donjonul şi turnurile sunt vestigiile castelului 
feudal distrus sub Richelieu. Şi la ducere, şi la întoarcere am 
trecut pe lângă Tarascon, loc ce i-a inspirat lui Alphonse Daudet 
celebrele cărţi despre Tartarin.  Plasat într-un spaţiu ce se 
desprinde din munţii Alpilles, Baux-de-Provence este o urbe 
excepţională în fru museţea ei sălbatică, aşa cum o evocă 
Frederic Mistral şi Marcel Pagnol. 

La 4 februarie am pornit-o spre Montpellier, ultima parte a 
turneului. Ni s-a oferit, ca sală de spectacole, Centre Dramatique 
National du Languedoc-Roussi l lon-Montpel l ier, situat pe 
domeniul Grammont, în afara oraşului .  Teatrul e numit "des 
Treize Vents", avându-i ca directori pe Jacques Nichet şi Jean 
Lebeau. Primire călduroasă. Trupa de aici a fost în România, în 
turneu. 

La Montpellier, pe acelaşi amplu domeniu, e o şcoală de 
echitaţie pentru copi i .  Aveau o crescătorie de cai,  ponei şi 
măgăruşi .  Puteai să-i  mângâi , să le oferi mâncare. Copi i i  
participau la spălarea blândelor animale. Tot aici se găsea o sală 
imensă unde aveau loc spectacole de c irc ,  alternând cu 
concerte de jazz. Sala era totdeauna arhiplină. Tntre montări şi 
demontări, între repetiţii şi spectacole, ne petreceam timpul în 
compania copiilor, a cailor, măgăruşilor şi poneilor. 

Şi aici, ca peste tot, Cenuljăreasa a triumfat. După al treilea 
spectacol ,  mi s-a sol ic itat un interv iu ,  în d i rect, de către 
televiziunea din Montpellier. Am răspuns la întrebări privind 
mişcarea teatrală din România, teatrele de păpuşi de la noi. Am 
făcut un mic istoric al Teatrului "Ţăndărică" .  Mi s-a cerut să 
vorbesc despre mine, ca interpretă a Cenuşăresei, şi despre 
Secţia de păpuşi din cadrul Academiei de Teatru şi Film. Sigur 
că emoţia m-a făcut uneori să mă şi bâlbâi - pe ici, pe colo -
dar, în esenţă, a fost bine şi oricum s-a înţeles ce realizări avem 
acasă. 

Aici, ca şi la Martigues, panta sălii, mult prea accentuată, 
făcea să ne vedem noi , interpreţii, în dezavantajul păpuşilor şi al 
momentelor artistice speciale. Pentru această deficienţă, care de 
fapt nu ne aparţinea, am fost criticaţi de o parte a presei 
prezente la spectacolele noastre. S-a apreciat mânuirea, 
interpretarea vocală, reg ia .  S-a reproşat coloana sonoră 
imperfectă şi faptul că noi, ca indivizi, ne vedem. Nu avusesem 
la dispoziţie planurile sălilor şi ale scenelor; am fi prevenit acest 
accident. Dar succesul la public nu a putut fi negat şi nici umbrit. 

La 1 3  februarie am revenit acasă, după o lună de turneu cu 
mari reuşite pentru noi şi o mare izbândă artistică pentru Silviu 
Purcărete. 

Mărturie depune, pentru acestea, perspectiva noului contract 
de turneu, ce se va efectua în alte oraşe din Franţa (poate, şi în 
Elveţia) cu aceeaşi Cenuljăreasă, în toamnă. 

"Coţofana hoaţă" la Singapore 
Fragmente din opere muzicale clasice au alcătuit suportul 

scenariului la spectacolul meu Coţofana hoaţă. Câte o bucată 
muzicală dintr-un anume compozitor mi-a sugerat o acţiune, o 
întâmplare. Spectacolul nu are un story clasic; nici nu mi-am 
propus aceasta. Când l-am conceput, am dorit ca păpuşile, 
indiferent de sistemele de mânuire, de jocul nostru, al actorilor şi 
tehnicienilor, să fie spirituale, să amuze. Am propus numere 
muzicale distincte. Ne-a fost destul de greu să asamblăm o 
poveste un i tară.  Dar . . .  eu z i c  că am izbut i t .  Premi era 
spectacolu lu i  a avut loc la 1 2  iunie 1 996. Tn ziua de 1 7  a 
aceleiaşi luni ne-am luat zborul spre Singapore, la "Festival of 
Arts 1 996" ,  invitaţi f i ind de Chinese Theatre Ci rele. Turneu 



efectuat în cadrul schimbului cultural, cu ajutorul 
ambasadei române la Singapore, al factorilor de 
decizie d i n  acest stat ş i  mai ales cu ajutoru l 
important al Primăriei Capitalei. 

Deci, în şeara de 1 7  iunie, am decolat. Marţi, la 
21 ,30 - ora României - aterizăm. Ne întâmpină, 
călduros, reprezentanţii ambasadei, formaţia ce a 
fost în România şi a jucat pe scena noastră, şi dl. 
Wong, principalul organizator al festivalului. Suntem 
cazaţi în cartierul ch inez, la Ch inatown Hotel. 

Cald, cald, cald - umed . Dar în autobuze, 
taxiuri, magazine, peste tot, aer condiţionat. 

Miercuri 1 9  Iunie, la ora 1 1  , conferinţă de presă 
la Drama Center (unde am şi jucat), într-o sală de 
repeti ţ i i ,  cu mese şi scaune, cu păpuşi le d i n  
spectacol pregătite d e  noi. Emoţii: cum va fi primit 
spectacolu l  european de către singaporezii cu o 
veche tradiţie chineză? În acest oraş-stat nu există 
prea multe publicaţii culturale. Dar au fost prezenţi, 
alături de noi, gazetari tineri şi mulţi fotografi. Am 
vorbit despre ţara noastră, despre frumuseţile ei, 
despre dezvoltarea teatrului românesc, care s-a 
impus în întreaga lume, despre existenţa celor 21 

de teatre de păpuşi; dar mai ales m-am referit la 
Teatrul "Ţăndărlcă",  la pol itica lu i  teatrală, la 
realizările lui în ţară şi în afara graniţelor. Tot astfel, 
la secţia de p puşi din cadrul Academiei de Teatru 
şi Film din Bucureşti. 

J o i ,  am part ic i pat la serbări ale cop i i lo r  
organizate la  World Trade Center, unde artiştii lor 
au prezentat două secvenţe de operă clasică. Lume 
multă, copii şi mal mulţi, circulând între jocuri pe 
calculatoare, baloane, centre muzicale puse la 
dispoziţia lor, cărţi pentru toate vârstele. După 
reîntoarcerea la hotel, noaptea, am plecat în grup să vizităm 
cartierul şi târgui chinezesc. Târgui era închis. Totul - foarte 
luminat şi curat. Curăţenia caracterizează acest oraş. N ici o 
hârtie, nici un bilet de autobuz, nici o ţigară pe jos. Nu am făcut 
imprudenţa de a arunca cine ştie ce pe stradă, pentru că am fi 
fost obligaţi să plătim o amendă de aproximativ 2 000 de dolari. 
Dacă fumezi pe stradă sau în alte locuri nepermise, achiţi 500 de 
dolari pe loc. Nu am văzut beţivi, nici cerşetori. 

În fine, ziua marii încercări, la Drama Center. Repetiţie de 
montare de la ora 1 O, repetiţie propriu -zisă de la ora 1 4 . 

Spectacolul începea la ora 20. La 19,30, sala - goală. La 1 9,45 -

la fel. Dar la 20, sala arhiplină. Însă toţi vorbeau în surdină, aşa 
încât, atunci când am fost sunaţi la cabine pentru începerea 
spectacolului, eram siguri că nu avem spectatori. . .  

D e  l a  prima scenă, râsete ş i  aplauze. La momentul c u  umbre, 
l in işte desăvârşltă, apoi aplauze furtunoase; iar la apariţia 
coţofenei ,  m urmure de su rpriză. Dansul coţofenei - după 
habanera din "Carmen" - a constituit momentul culminant. La 
f inal ,  aplauzele prelungite, mult peste muzica noastră de 
încheiere, ne-au convins de succesul imens ce l-am repurtat. 

22 iunie: workshop-ul meu, în acelaşi teatru, la ora 1 4,30. Am 
prezentat momente de făurire a unei păpuşi extrem de simple, 
apoi  le-am expl icat pe cele compl i cate. Exem pl if icări . 
Răspunsuri la întrebări. Atenţie concentrată. Bucurie, interes 
maxim. 

La ora 20, cel de-al doilea spectacol (şi ultimul) s-a dovedit a 
fi un adevărat triumf. Sigur, e greu ca un artist să vorbească el 
însuşi despre succesul său, dar deocamdată nu am altă soluţie. 
Trebuie să mă credeţi pe cuvânt. 

Şi acum ambasada noastră a fost prezentă, ne-a oferit flori. 
Am dori ca peste tot unde mergem să avem parte de acelaşi 

succes, iar ambasadele noastre să ne întâmpina cu aceeaşi 
căldură. 

Ca o confirmare a succesului  pe care l-am avut, partea 
singaporeză mi-a propus ca, în iarna anului 1 997, să vin din nou, 
de data aceasta ca profesor ,  pentru a preda ,  în cadrul  
universităţii, lecţii de teatru păpuşăresc, în vederea înfiinţării aici 
a unui teatru de păpuşi .  S-a cerut şi participarea Teatrului 
"Ţăndărică" la festivalul din 1 997. 

În z i le le  ce au urmat,  am v iz i tat Tang D inasty C i ty ,  
"Underground Palace", cu  cei 2 000 de soldaţi din teracotă, 
replică la descoperirea senzaţională din China, din mormântul 
Împăratului Qin Shi Huang (anii 221 -207 î.e.n.). Ni se spune că 
Împăratul Qin a fost cel mai infam tiran, a distrus vestigi i le 
culturale, a ars cărţi ,  a închis şcol i le şi a oprimat poporul .  
Construcţia lu i  Underground Palace a costat 30 de milioane de 
dolari. Miile de teracota, reprezentând garda împăratului, sunt 
puse în valoare de efecte luminoase extraordinare, realizate cu 
laser şi cu echipament sonor sofisticat. 

Pitorească a fost vizitarea insulei Sentosa. De la hotel, am 
mers cu autobuzul, apoi am luat cabina pe cablu, care străbate 
o bună parte din Singapore. De sus, ai priveliştea portului şi a 
celor două oceane. Coborîm, ne urcăm în trenuleţul ce parcurge 
întreaga insulă. Oprim la o cascadă. Deasupra noastră, mii de 
păsări. Cu greu se disting plasele ce le ţin prizoniera. Intrăm în 
muzeul de ceară, ce ne prezintă fascinanta istorie a celebrităţilor 
singaporeze. Continuăm a parcurge săli după săli, unde ni se 
dau fi lme, fotomontaje cu benzi sonore, povestind despre 
războiul cu Japonia, perioada colonială engleză, pionierii şi eroii 
ţării. Într-un alt pavilion, o reproducere a vechiului oraş. Păpuşi 
mari, reprezentând locuitorii, se animau şi ne arătau modul lor .._. de viaţă intimă şi socială. ........ 
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"Volcanoland " :  o încercare de a crea fum ,  cutremur şi 
groază. Cobori în subsol; ţi se prezintă o istorioară pe video, un 
aşa-zis cutremur. Se coboară podeaua, cu scaune cu tot, se 
ridică o uşă de fier şi suntem în mormântul împăratului Qin, 
despre care am pomenit. 

Trecem apoi în Asian Village, cu case tipice, restaurantul 
Food-Center cu mâncare specifică din Malaezia, China, India, 
dar şi cu bucate europene. Înainte de masă, în sala în trepte a 
restaurantului ,  o trupă de acrobaţi chinezi prezintă un mic 
program. Fiecare se poate servi cu ceea ce-l tentează. Suntem 
rugaţi să nu luăm mai mult d�cât putem consuma - să nu se 
facă risipă . . .  La plecare, am asistat la vizita unor oameni extrem 
de bătrâni, sosiţi probabil de la un azil; erau îmbrăcaţi toţi la fel. 
Unii abia se mişcau. Dar erau aduşi să viziteze minunata insulă şi 
li se servea prânzul la acest local. Ca să ne facem siesta, am 
fost conduşi în casa fantomelor, cu tot felul de trape, mese ce se 
mişcă, strigăte înfricoşătoare, mâini ce te prind în întuneric. Nu 
aş spune că era deosebit de atractiv. Ba, la final, sunt arătate 
u lt imele trei soţi i  împărăteşti ,  fiecare omorîtă în alt ch ip .  
Bineînţeles, păpuşi împăiate. 

În Jurong Birdpark, "Paradisul papagalilor": un amfiteatru de 
SOQ-1 000 de locuri permite să asişti la un spectacol deosebit: 
dresură de păsări. Sigur, nu toate cele 8 000 de exemplare din 
cam 600 de specii pot oferi un spectacol. Sunt 1 1  O specii 
diferite de papagal i .  Păsări din sudul Americi i ,  Amazonia, 
America Centrală, Caraibe, Africa, India, Noua Guinee, Filipine 
au oferit momente inedite. Porumbei, pelicani, egrete, papagali 
distrează sutele de spectatori. Doi papagali, unul alb moţat şi 
altul foarte colorat, vorbeau, imitau râsul unui om, soneria unui 
te lefo n ,  m ieunau ,  lătrau ca un căţel (sau ca un du lău) ,  
cotcodăceau ca o găină, cântau ş i  dansau în  ritm, ba chiar au 
cântat "La mulţi ani!". Un fel de vultur din Sri-Lanka spărgea 
nuci. Moment fermecător şi cu haz. 

Doar câteva staţii cu tren uleţul colorat, ce merge mult 
deasupra pământului, pe tronsonul ridicat spre cer, şi ajungem 

la "Underwater World", un tunel sub pământ. O podea rulantă, 
ce se învârte l in, îţi oferă posibilitatea de a admira, prin fereastre 
de acrilic, în lumini extrem de riguros studiate, 6 000 de vietăţi 
marine din 350 de specii. Este un acvariu uluitor. Trecem apoi în 
lumea pinguinilor, care ne privesc indiferenţi, în poziţii ţepene, de 
statuetă. Arar, câte unul întoarce capul sau face un pas-doi .  

Am străbătut ki lometri şi pe jos, dorind să aj ungem în 
cartierul cu magazine indiene, arabe, chinezeşti. Cel mai mult 
ne-a impresionat, în aceste peregrinări , curăţenia străzilor, 
vegetaţia bogată hărăzită de natură, dar îngrijită şi aranjată de 
mâna omului gospodar, cu mare ştiinţă. O revărsare de flori, 
pretutindeni. Palmieri de toate formele şi înălţimile. Străzi largi şi 
arhitectură modernă, diversă şi totuşi atât de unitară. 

Lângă teatru se află M u zeul  N aţ iona l ,  cu galer ia  
porţelanurilor, diorama istoriei Singaporelui ş i  o mare colecţie de 
statuete din jad, cuarţ alb şi roz, agat, toate minunat sculptate, 
adevărate bijuterii din perioada dinastiei Qing. 

Pe scenele Festival u l u i  s-au perindat trupe cu n u me 
răsunătoare: cea a lui Marcel Marceau, cu veşnicul ei farmec; 
Moscow State Symphony din Rusia; Shanghai Ballet Company 
din China; chitaristul de jazz John McLanglin; Ombilical Brothers 
din Australia. Tot din Rusia, Ansamblul Alexandrov. Un cvartet 
muzical canadian, "Tuyo"; altul, elveţian - spectacol fascinant şi 
bizar, numit M u m menschanz, ce reunea mima şi dansu l ,  
păpuşile ş i  magia, într-un show umoristic. 

Alături de ei, ne-am aflat şi noi: eu, Daniel Stanciu, actor
păpuşar, Delia loaniu, scenografa spectacolului , Lucica Amariţei, 
director economic, Alexandru Chiriţescu, Marian Panait, Ghiţă 
Vasile şi Andrei Gheorghiu ,  colaboratori tehnici ,  şi Carmen 
Stanciu, secretară literară şi translatorul nostru. Noi, păpuşarii 
români, pentru prima oară în acest oraş, am deschis, şi aici, un 
drum în lume. 

--------· BRÂNDUŞA ZAIŢA SILVESTRU 


